



# 抢抓国家战略实施的重大机遇 宁波布局港口经济圈

市委昨日召开经济工作会议。在一年中最具分量的经济会议上，“港口经济圈”被作为最具突破性的战略思路被提出。作为一项重大的规划，它将牵涉到宁波未来发展的方方面面。

记者 张昊

## 谋划“网上丝绸之路”试验区

“事实上，宁波比全国更早进入了经济发展新常态。”省委常委、市委书记刘奇说，要想突围，就要抢抓国家战略实施的重大机遇。

而在中央近年提出的“一带一路”、长江经济带等战略中，宁波恰好地处海上丝绸之路和长江经济带的“T”字型交汇处。“宁波完全能够在国家战略中找到‘重要的一席’，也完全能够在服务国家战略中发挥更大的作用。”

“港口经济圈”由此成为对接国家战略的契合点。布局“港口经济圈”，也成为市委、市政府贯彻落实习近平同志重要指示，所提出的重要发展思路和重大战略部署。

刘奇说，建设“港口经

济圈”，不是一个虚无缥缈的概念，而是要有一批实实在在的功能平台和项目作支撑。比如，要谋划建设国际海洋生态科技城，与宁波新材料科技城形成“双子星座”的区域创新格局。要发挥跨境贸易电子商务领先发展的优势，谋划建设“网上丝绸之路”试验区。争取中国—中东欧国家投资贸易博览会永久落户宁波。还要争取设立国际港口合作服务组织常设机构，建立“海上丝绸之路”综合指数平台和港航信息交互平台。

## 跨境贸易电子商务业务量居全国首位

记者从昨日会议获悉，2014年我市经济运行呈现“低开、稳走、缓升”的态势，预计公共财政预算收入增长8.6%，固定资产投资增长16%，社会消费品零售总

额增长13%，外贸自营进出口增长4%，其中出口增长11%，港口集装箱吞吐量增长10%，城乡居民收入分别增长10%和11%。

最可喜的数字，来自我市推进跨境贸易电子商务和进口贸易便利化试点，1~11月自营进出口总额增长5.4%，其中出口增长12.8%，高于全省、全国水平，跨境贸易电子商务业务量居全国首位。

此外，房地产运行先抑后扬，1~11月商品住房成交面积536万平方米，增长12%，全年预计成交600万平方米。市区商品住房消化周期从一季度末27个月回落到23个月，房价逐步回归合理区间，小幅下降。

## 中山路综合整治工程明年底完成

在今年的重点工作中，市委副书记、市长卢子跃指

出，今年将继续抓好有效投资，初步考虑安排“三年行动计划”项目521个，力争完成投资2000余万元。

卢子跃指出，今年要力争一半以上县（市）区达到“清三河”（黑河、臭河、垃圾河）标准，基本实现城镇污水处理设施全覆盖。

今年将推进杭甬复线宁波段一期、甬金铁路等项目前期工作，加快三门湾大桥及接线，杭州湾跨海大桥杭甬高速连接线等项目建设，促进余慈区域交通互联互通。

在城市建设上，刘奇强调，中心城区要加快“两心一轴、三江六岸”核心景观系统建设，使之体现现代化国际港口城市应有的档次和气派。特别是中山路综合整治工程，要在保证安全和质量的前提下加快推进，确保2015年底完成半幅道路改造，2016年年中实现全线恢复交通，2016年年底基本完成工程建设。

## 今年创新班招生将取消？

市教育局回复：正研究制定中招政策

商报讯（记者 李臻）“今年普高的创新班招生将取消？”近日，有家长在网上发帖求证该传闻，引起诸多家长和学生的关注。昨日，宁波市教育局对此回复称：“根据浙江省教育厅上月出台有关中考中招的文件规定，初三毕业生只能参加中考学业水平考试和保送生测试这两次考试。目前，市教育局正在根据省厅中招文件精神研究制定今年中招政策。一有新消息，即将向社会公布。”

宁波创新班招生始于2010年，是探索创新人才早期培养的新尝试。2010年，共有10所普高开设了创新班。包括效实中学、宁波中学、镇海中学等名校。随后几年，承担普通高中创新素养培养实验项目略有调整。到去年，有8所学校确定开办创新班，分别是效实中学、宁波中学、慈溪中学、鄞州中学、余姚中学、宁海中学、奉化中学、象山中学，而且去年不再允许跨县域招生。

实际上，往年创新班考试差不多比中考提前半年就结束。去年，市教育局规定的选拔时间为“第一学期末或第二学期初”进行。上月初，浙江省教育厅下发文件，提出“名额分配生以保送生方式招生一般应安排在每年4月及以后进行，保送生招生录取率原则上不低于95%。普通高中学其他招生均应在升学考试后进行。逐步取消高中学招生录取批次。”

记者获悉，根据省教育厅这份有关中考中招文件，市教育局目前正在制定今年的中考政策，对接省教育厅的文件规定，本月或将出台并公布。

## 去年移送公安部门 93件涉嫌环境污染犯罪案件

商报讯（记者 林伟 通讯员 陈晓众）昨前两天，省督查考核组来我市考核指导2014年生态建设和“811”生态文明建设推进情况。在反馈会上，省督查考核组充分肯定了我市生态建设成效。

去年，我市环保部门联合公安、法院、检察院等部门，严厉查处环境刑事案件，全年向公安部门移送涉嫌环境污染犯罪案件93件，刑拘107人；批捕涉嫌环境污染犯罪案件55件，涉案人员73人；移送起诉86件，移送起诉人数116人；判决76件、98人。

同时，去年我市以治污水为突破口，投入7.68亿元，全面完成垃圾河、黑臭河年度整治任务；深入开展大气污染防治，投入35亿元资金治理有机废气，削减有机废气1200吨，累计淘汰改造1395台高污染燃料使用设备，建成禁燃区1053.18平方公里，提前完成黄标车年度淘汰任务，在全省率先实现垃圾焚烧飞灰无害化处置。

去年我市关停落后企业273家，年节约标煤35.71万吨；关停重污染企业家数和投入资金均创下历年之最，已累计投入68亿元。

## 象山大目湾 首座横跨内湾玉界桥合龙



新年伊始，象山大目湾新城玉界桥成功合龙，目前正在桥面栏杆等铺装作业。玉界桥全长325米，双向两车道，由二组桥梁组成，形状如“鲤鱼跃龙门”。其中“鲤鱼”部分已于去年5月建成通车，连通大目湾至松兰山景区隧道。目前合龙的“龙门”部分，是大目湾横跨内湾的首座桥梁，其中闸门工程创象山跨度最大和单孔跨径最大。整个桥梁工程将于5月底完工并试通车。

据了解，目前大目湾新城共有在建桥梁32座，其中横跨内湾的4座桥梁已有3座在建，将于今年底或明年底建成通车。  
通讯员 林敏 周永雷 摄

## 应家保障房两地块开工 70至90平方米户型为主

商报讯（记者 林伟 通讯员 姜周仕）继江北谢家和洪塘之后，我市又一个市本级保障性住房的集中建设地——应家保障性住房区块，今天上午将正式开工建设。

此次开工的只是整个区块中的两个地块，分别是3#-1和4#地块，位于江北应家经济适用房东侧。整个工程的概算达到了17亿元，预计将于2017年底建成交付。项目地址位于江北区庄桥街道应嘉丽园以西，铸锋路北侧。两个地块规划用地面积约165亩，总建筑面积约29万平方米，设计总户数约2650户，主要户型为70~90平方米的实用套型。

应家区域是我市“十二五”期间保障性安居工程建设和供应的“主阵地”。区域内共规划用地面积约1125亩，划分为11个地块，按照“统一规划、分期开发、同步配套”的原则，未来数年内，这里将逐步建成保障性住房以及九年一贯制学校、幼儿园、邻里中心、公交始发站等相应配套设施。



## 糊涂老爸烟不离手

海曙一粗心老爸胡先生因心疼怀孕的女儿一个人在家没人照顾，天天抽空跑到女儿家给她煮好吃的、削水果、打扫卫生。然而让他没想到的是，因为自己天天贴心照顾，差点导致女儿腹中的宝宝流产，“罪魁祸首”竟是他手中的香烟。

## 准外公照顾女儿 差点闯大祸

前段时间，胡先生的女儿在宁波市妇儿医院产检时发现，胎儿比正常孕周偏小了近一个月。对于这样的结果，她感到很意外，因为自己一直非常注意，而且早早

就离岗在家休息，医生规定的营养素都在补充，孩子为什么还是偏小呢？

医生反复询问，孕妇道出这样一个细节：负责日常照顾自己的父亲烟瘾太大，平时常常一支接着一支地抽烟。医生立即警告她千万不要再吸“二手烟”，胡先生得知后立刻停止了吸烟。

经过一段时间的治疗后，最近小胡又做了一次检查，发现胎儿已经慢慢恢复到正常大小。

## 孕妇被动吸烟等于“间接谋杀”胎儿

宁波市妇儿医院产科主

## 怀孕女儿险些流产

任范琦慧说，孕妇吸“二手烟”甚至“三手烟”，常会引起胎儿偏小，甚至早期流产，对于怀孕中后期的孕妇，还可能造成胎盘早剥形成大出血。就算躲过这一切风险，生下的孩子也可能是畸形的。孕妇不要太相信B超，毕竟医生可能无法在B超检查中看出一些细微的畸形，更何况有些畸形还发生在心脏、消化系统内无法利用B超检查出来。

“胎儿在母亲体内是靠血液供应来提供养料的，而香烟的烟雾则可以导致血管收缩，如果母亲吸入二手烟，血管收缩后，就会间接地影响到宝宝的‘伙食’，长期断供或者让胎儿处于半‘饥饿’状态，就会影

响到胎儿的发育，更严重的是导致流产。所以让孕妇被动吸烟等于‘间接谋杀’胎儿。”范琦慧解释。

## 名词解释

“二手烟”既有吸烟者吐出的主流烟雾，也包括从纸烟、雪茄或烟斗中直接冒出的侧流烟。“二手烟”中包含4000多种物质，其中有40多种致癌物质和钋210等放射性物质，如被不吸烟的人吸进体内，可能和氧气的衰变产物混合一起，对人体健康造成更大的伤害。

记者 鲍云洁  
通讯员 马蝶翼